

最近,省委、省政府提出建设“海上苏东”的经济发展战略,是新时期的战斗动员令。我们将全力以赴组织实施,在建设“海上苏东”中加快构建“海上射阳”。

我县地处黄海之边,滩涂面积和海岸线长均居全省前列。多年来,我们在实践中感到,射阳要发展,要振兴,基础在农业,主体在工业,潜力在滩涂,希望在港口。但长时期以来,由于多种原因,沿海的优势没有得到充分发挥,经济发展相对滞后。现在,省委、省政府明确提出建设“海上苏东”的发展战略,我们一定要“借东风”,顺应发展趋势,抢抓新一轮机遇,高起点构画“海上射阳”的建设蓝图。总的奋斗目标是:打通黄金水道,开放二类口岸,发展海洋产业,振兴沿海经济。到1998年,沿海经济总量超过1995年全县的经济总量;到2000年,沿海经济总量超过1995年全县经济总量的两倍,并力争使沿海提前实现现代化,通过努力在沿海基本形成充满活力的沿海产业走廊、立体式沿海交通网络、现代化海滨城市的雏形和独具特色的沿海旅游带的框架。具体说,通过“九五”的开发和建设,努力在沿海逐步形成“五大基地”:

围绕海洋优势,大力发展近海养殖和远洋捕捞,把沿海建成外向型渔业生产基地。充分利用现有的10多万亩海水养殖面积和55对大马力渔轮,大力发展近海养殖和远洋捕捞,在沿海养殖上,稳定发展紫菜生产,确保今年放养面积1万亩以上;引进南美对虾品种,逐步使对虾

放养面积恢复到2万亩;另外,积极发展特种水产品养殖,到本世纪末,滩涂及沿海乡镇特种水产品养殖业面积发展到20万亩。在海洋捕捞上,积极组建远洋舰队,重点发展大马力渔轮。同时,大力引进外资,兴办渔货深加工合资企业。

围绕滩涂优势,大力发展高产、高效、高创汇的种养殖业,把沿海建成大规模的商品生产基地。在滩涂现有六大基地的基础上,按照“四高”农业的要求,以国际市场为导向,以创汇农业为主题,以发展出口蔬菜为突破口,高起点带动沿海农村产业结构的调整,逐步把我县沿海建成日本、韩国等东南亚国家的“菜篮子”基地。同时,积极争创名牌农副产品,使优质棉、出口啤麦、创汇蔬菜、特种水产品在海内外享有较高的知名度。

射阳县县长 王家东

## 建设沿海经济走廊 加快构建“海上射阳”

围绕港电优势,大力发展临海工业,把沿海建成新兴的工业基地。“九五”期间,着力抓好沿海大化工、农副产品深加工和轻纺三大工业基地建设。在沿海大化工基地上,以基础化工、精细化工、氟化工、石油化工及化纤类产品为主,努力开发出一批在全国同行业中称雄夺魁的化工产品。在农副产品深加工基地上,大力发展龙头加工企业,重点发展啤麦加工、冷库扩能、大蒜脱水、紫菜

二次加工、海产品深加工等项目。轻纺工业重点是加大技术改造,提高纺织品的技术档次和后道加工能力,并在沿海重点实施苇浆、木浆等大型标志工程,再创轻纺工业新优势。

围绕区位优势,大力发展海洋运输业和进出口贸易,把沿海建成商(下转第43页)

(上接第 44 页)品集散基地。目前,射阳港建设已经有了良好的基础,特别是国际航线的开通,为港口建设展示了广阔的前景。从现在开始,将加大投入,申建一批投资省、见效快、周期短的短平快项目,创造条件开通海上客运,申报一类口岸,拓展射阳参与国际经济循环的海上通道。同时,扩大自营出口规模,并力争使盐城市以及里下河部分地区进出口货物由射阳港中转。

围绕资源优势,大力开发海滨自然风光和人文景观,把沿海建成独具特色的旅游基地。“九五”期间,进一步开发和建设射阳岛公园、射阳林场植物园、丹顶鹤保护区、鸵鸟养殖场等特色旅游项目,逐步形成沿海旅游特色,带动投资和贸易的发展。

按照上述发展思路,“九五”期间,将集中力量在沿海实施港口工程、电厂二期工程、外

向型农业综合示范区等 10 大工程。为保证上述总体思路和重大工程的顺利实施,我们在措施上将着力健全三个体系。一是建立健全强有力的领导体系。县成立“海上射阳”建设指挥部,制订“海上射阳”的整体规划和分步实施规划。二是建立健全融资体系。把引进外资作为建设“海上射阳”的主要资金渠道,同时抓住国家重视沿海滩涂开发和省市实施沿海经济发展战略的机遇,全力做好滩涂开发和沿海星火密集带项目的申报工作,争取国家和省市的专项基金。三是建立健全放开搞活的政策体系。在资金投入、智力投入、劳动力投入三个方面制订更加优惠的政策,鼓励内地农民向沿海投入劳动积累工,开发滩涂实行股份制。积极探索走县内外联合开发、集团股份开发、招商成片开发的新路子,尽快在沿海形成整体开发开放的格局。